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СВІТОВІ Й ГЛОБАЛЬНІ МІСТА: ПОДІБНОСТІ ТА ВІДМІННОСТІ
Стаття присвячена проблемі визначення подібностей та відмінностей між світовими й

глобальними містами в сучасному економічному середовищі. Пояснено необхідність теоре-
тичної інтерпретації термінів "світове" і "глобальне" місто. Виявлено, що глобальні міста
відіграють вагомішу роль порівняно зі світовими містами завдяки низці особливостей (стрімко-
му розвитку фінансового сектора, сектора послуг й індустрії розваг, інноваціям та інформа-
ційним технологіям).
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Постановка проблеми. Просторове поширення ви-
робництва, включаючи його інтернаціоналізацію, сти-
мулювало зростання централізованих вузлів управлі-
ння, регулювання й обслуговування нової економіки.
Однак виробництво розсіюється в усьому світі, а сек-
тор послуг усе більше концентрується у відносно не-
багатьох містах.

У сьогоднішньому глобалізованому середовищі
саме міста є двигунами розвитку міжнародних мігра-
ційних процесів, торгівлі, культури, комерційної та по-
літичної діяльності. Зіштовхуючись одне з одним, вони
приваблюють багатих мешканців, стають місцем про-
ведення спортивних мегазаходів (наприклад, Олім-
пійських ігор, чемпіонатів з футболу), резиденцій відо-
мих особистостей і розміщення штаб-квартир міжна-
родних організацій, транснаціональних корпорацій
тощо, залучають стартапи й інвестиції.

Такі міста відіграють вагому роль на міжнародній
арені й часто відомі як "світові міста" чи "глобальні
міста". Ці терміни нерідко асоціюють один з одним чи
взагалі використовують як синонімічні поняття. У зв'яз-
ку із цим проблема чіткого розуміння й усвідомлення їх
сутності, а відтак і значущості в розвитку не лише окре-
мої держави, а й усього світу актуалізується.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цінний
внесок у формування концепції світових - глобальних
міст зробили, перш за все, такі зарубіжні дослідники,
як С. Сассен [1], П. Ґеддес [2], П. Холл і М. Кастельс [3],
які трактують поняття "світове місто" і "глобальне місто",
розкриваючи й аналізуючи їхню сутність і притаманні
риси. Серед вітчизняних учених, які щільно займають-
ся цією проблематикою, варто назвати І. Вороніна [4],
Т. Нагорняк [5], О. Бойко-Бойчук [6], які звертають увагу
на окремі аспекти названої теорії. Зокрема І. Воронін
розглядає основні фактори впливу процесів глобалізації
та інформатизації на систему розселення, що сприяє
формуванню глобальних міст; Т. Нагорняк приділяє увагу
ролі міст у контексті розвитку світової політичної систе-
ми, а О. Бойко-Бойчук аналізує сучасні світові тенденції
розвитку міст розвинутих країн світу.

Відтак бракує наукових досліджень, особливо вітчиз-
няних, котрі б відображали й пояснювали природу й
розбіжності між світовими та глобальними містами на
сучасному етапі розвитку міжнародної спільноти.

Метою дослідження є виділення й окреслення по-
дібностей та відмінностей між світовими й глобальни-
ми містами.

Реалізація поставленої мети передбачає виконан-
ня таких завдань:

- пояснити незворотній процес посилення ролі міста;
- розкрити сутність термінів "світове місто" і "глобаль-

не місто";
- висвітлити роль глобальних і світових міст у ста-

новленні глобальної економіки.
Виклад основного матеріалу. Глобальні міста є

відносно новим явищем порівняно зі світовими міста-
ми. Так, ще в 1915 р. П. Ґеддес, опублікувавши свою
роботу під назвою "Міста в еволюції" (Cities in Evolutions),
запропонував термін "світове місто" [7], а також висунув
свої пропозиції щодо управління містами.

Коментарі П. Ґеддеса стосовно світових міст були
майже забуті, аж допоки через півстоліття П. Холл не
спровокував оновленого інтересу до цієї теми, уважаю-
чи, що є низка міст, у яких ведеться більша частина
міжнародного бізнесу. Із цією метою дослідник проана-
лізував головні атрибути (політику, торгівлю, комунікації,
фінансову діяльність, культуру, технології й освіту) міст
верхівки світової ієрархії, а саме: Лондона, Парижа,
Рандстада Голланд, Рейн-Рура, Москви, Нью-Йорка й
Токіо. Такі міста П. Холл назвав "світовими містами" і
виділив декілька характерних для них рис: перш за все,
ці міста, як правило, є великими центрами політичної
потужності, оскільки саме тут зосереджені представ-
ники найпотужніших національних урядів і нерідко
міжнародні представництва, а також такі інституції, як
профспілки, федерації роботодавців, штаб-квартири
великих промислових концернів тощо. Світові міста є
провідними фінансовими центрами країн, у яких вони
знаходяться, об'єднуючи центральні банки, великі стра-
хові компанії й цілу низку інших спеціалізованих фінан-
сових установ [8, c. 7].

Отже, П. Холл розглядає світове місто з позицій
різноманітних ролей, яке воно відіграє: є центром на-
ціональної й міжнародної політичної сили; внутрішньої
й міжнародної торгівлі; фінансових послуг; професій-
ної діяльності в медицині, юриспруденції, вищій освіті;
застосування інформаційних технологій; споживання
меншістю предметів розкоші й більшістю - товарів се-
рійного виробництва; а також центром мистецтва,
культури й розваг. Разом із тим, учений наголошує, що
ця дефініція не потребує корегування чи уточнення з
виникненням феномена глобалізації і його впливом
на міські системи.
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У подальшому М. Кастельс і Д. Харві визначили вир-

ішальний зв'язок між міськими змінами і глобальними
економічними процесами [9]. Їхні дослідження покла-
дено в основу праці Дж. Фрідмана "Гіпотеза світового
міста" (The World City Hypothesis), що була представле-

Таблиця 1. - "Гіпотеза світового міста" Дж. Фрідмана
Характер інтеграції міста у 
світову економіку є 
вирішальним  для всіх 
структурних змін, що 
відбуваються в ньому 

Місто – це просторово інтегрована економічна і соціальна система на певній 
території. Форма, і нтенсивність і тривалість зв’язку між  міською системою та 
глобальним капіталом може варіюватися, але здебільшого зміни, що 
відбуваються в містах, є зовнішньо індукованими напрямом й обсягом потоків 
транснаціонального капіталу, а також просторовим  поділом функцій, що 
виконують фінанси, менеджмент і виробництво. Зміни  в міській системі 
включають зміни у функціях, що виконує місто, його фізичній формі й структурі 
ринку праці. 

Ключові міста в усьому світі 
використовуються 
глобальним капіталом як 
«базові точки» для організації 
виробництва й ринків 

Дж. Фрідман представляє ієрархію світових міст на основі характеру їхньої 
інтеграції у світову економіку. Критеріями відбору в цьому разі є великі фінансові 
центри; штаб-квартири транснаціональних корпорацій; швидке зростання 
сектора бізнес-послуг; вагомий  виробничий центр; основний транспортний 
вузол; населення. Ця ієрархія представляє первинні і вторинні світові міста й 
далі класифікує їх за основними та напівпериферійними країнами. Усі міста, 
окрім двох основних (Сінгапур і Сан-Паулу), знаходяться на глобальній півночі. 

Глобальні функції управління 
світовими містами 
виражаються в їхній 
виробничій структурі й 
структурі ринків праці 

Збільшення світових міст спостерігається в окремих секторах і галузях 
економіки; світові міста відіграють ідеологічну роль як центри розробки й 
поширення знань та мистецтва (наприклад , новини, розваги); робоча сила 
поділяється на професіоналів із  високою заробітною платою й 
низькооплачуваних працівників. 

Світові міста є головним 
місцем для накопичення й 
концентраці ї капіталу 

Деякі світові міста є нетиповими, і їм не притаманна висока концентрація прямих 
іноземних інвестицій  (наприклад, Токіо: воно є головним містом  для японського 
капіталу, але державна політика срямована на його захист від інвестування в 
саме місто). 

Світові міста є дестинаціями 
для великої кількості мігрантів 
як внутрішніх, так і 
міжнародних 

Як внутрішні, так і міжнародні мігранти  сприяють економічному зростанню в 
провідних країнах і їхніх містах. Останні намагаються приборкати  
низькокваліфікованих іммігрантів та створюють попит  на спеціалістів у рамках 
законодавства й  спеціальних програм. Напівпериферійні країни (і їхні міста) 
характеризуються швидким зростанням населення, а спроби  приборкати 
внутрішньорегіональну міграцію в основному безуспішні. 

Формування світових міст  
демонструє основні 
протиріччя індустріального 
капіталізму, зокрема 
просторової класової 
поляризації 

Дж. Фрідман ідентифікує три виміри просторової поляризації: глобальний – 
збільшення прірви між багатими  й потужними економіками та периферійними  
країнами; регіональний  – що виражає нерівність між регіонами з високим  і 
низьким рівнем доходів у межах держави; і локальний – включає класову 
поляризацію. Протиріччя виникають на основі того, що, наприклад, сектор 
фінансових послуг , у якому працюють високооплачувані спеціалісти, також 
значною мірою використовує низькооплачуваних працівників, а середній  клас 
або відсутній, або надто вразливий  до проблеми безробіття.  

Темпи  збільшення світових 
міст генерують соціальні  
витрати, які перевищують 
фінансові можливості 
держави 

Швидкий приплив бідних робітників у світові міста з-за кордону чи з інших 
регіонів країни генерує величезні потреби в суспільному відтворенні (наприклад, 
житло, освіта, охорона здоров'я, транспорт  і добробут). Ці потреби все частіше 
протистоять іншим потребам, які породжені транснаціональним капіталом для 
економічної інфраструктури  або правлячою елітою для власного суспільного 
відтворення. 

 

на як дослідницька програма. "Гіпотеза" Дж. Фрідмана
[10, c. 74-78] була ні теорією, ні універсальним узагаль-
ненням про міста, але стала відправною точкою для
подальших досліджень, включаючи 7 взаємопов'яза-
них положень (табл. 1).

Джерело: складено атором.

Дж. Фрідман запропонував глобальну ієрархію міст,
які є окремими елементами однієї мережі [10]:

- глобальні фінансові міста: Лондон, Нью-Йорк,
Токіо;

- мультинаціональні міста: Маямі, Лос-Анжелес,
Франкфурт, Амстердам, Сінгапур;

- важливі національні міста: Париж, Цюріх, Мадрид,
Мехіко, Сан-Паулу, Сеул, Сідней.

На сучасному етапі глобалізація економічної діяль-
ності породжує новий тип організаційної структури, де
головними елементами виступають глобальні міста.
Термін "глобальне місто" вперше було запропоновано
С. Сассен [11], провідним теоретиком у сфері вивчення
глобалізації, міста й міграційних процесів. Авторка ґрун-
тує свою працю на дослідженні трьох міст - Нью-Йорка,
Лондона й Токіо. На її думку, сучасний розвиток світової
економіки відводить найбільшим містам новітню стра-

тегічну роль. С. Сассен у своєму підході підкреслює, що
міста є головними вузлами у взаємозалежних систе-
мах інформації і грошей. Ці системи безпосередньо
пов'язані зі спеціалізованими підприємствами (фінан-
совими установами, консалтинговими, аудиторськими
та юридичними фірмами, засобами масової інфор-
мації), які сприяють формуванню й переміщенню інфор-
маційних і грошових потоків. Авторка наголошує, що ці
потоки більше не пов'язані лише з національними кор-
донами й системами регулювання, а тому динаміка
розвитку глобального міста початку ХХІ століття знач-
но відрізняється від динаміки розвитку великих міст у
ХІХ столітті. На її думку, глобальні міста - це стратегічні
центри концентрації господарської діяльності, управ-
ління транскордонними фінансовими потоками та на-
дання високотехнологічних послуг.

Не можна не погодитися із твердженням С. Сас-
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сен, що світове місто - це тип міста, розвиток якого про-
стежується протягом століть у більш ранні періоди в
Азії і європейських метрополіях [12, с. 28]. Відтак, мож-
на стверджувати, що більшість сучасних глобальних міст
є одночасно і світовими містами, однак, не всі. У тако-
му разі постає питання, як ідентифікувати ці міста й
визначити, до якої міри вони функціонують як глобальні,
а не лише світові. Наприклад, той факт, що Маямі в кінці
1980-х років почало набувати функцій глобального
міста, не дає нам права називати його світовим.

На основі досліджень С. Сассен, Дж. Біверсток,
Р. Сміт і П. Тейлор запропонували власне визначення
глобального міста, під яким вони розуміють особливі
постіндустріальні виробничі території, де інновації ра-
зом із послугами й фінансами є невід'ємною частиною
недавньої реструктуризації світової економіки, нині ши-
роко відомої як глобалізація [13, с. 446-447].

Таким чином, до головних ознак глобальних міст
можна віднести:

- їх перевторення на центри управління та форму-
вання політики світової економіки, наприклад, Ва-
шингтон;

- можливість таких міст виступати глобальними
фінансовими центрами, центрами надання спеціалі-
зованих послуг (юридичних, рекламних тощо), які
більше за виробництво впливають на економічний роз-
виток, і провідними глобальними товарними ринками,
наприклад, Лондон; а також місцем розташування
індустрії розваг, включаючи мистецтво, моду, телеба-
чення, потужні медіаорганізації та телекомунікаційні
компанії міжнародного значення, наприклад, Лондон,
Нью-Йорк;

- здатність приваблювати й розміщувати на своїй
території штаб-квартири транснаціональних корпо-
рацій, великих національних й іноземних компаній (на-
приклад, у Токіо знаходиться 17 із 100 провідних кор-
порацій, у Нью-Йорку - 11), а також більшість провідних
неурядових і міжурядових організацій (Нью-Йорк).

З метою виявлення топ глобальних міст світу засто-
совується Глобальний індекс міст (Global Cities Index
(GCI), за допомогою якого розглядається 84 міста на
кожному континенті і який вимірює, наскільки ці міста
глобально задіяні у п'яти вимірах: ділова активність,
людський капітал, інформаційний обмін, культурний
досвід і політична участь. Згідно із цим індексом Нью-
Йорк залишається на 1 місці, а Лондон на 2 уже протя-
гом 6 років (табл. 2).

Відтак, на нашу думку, глобальними містами є міські
конгломерати, через які розповсюджується вся еконо-
мічна активність (фінансові відносини, міжнародна тор-
гівля, політична потужність, новітні технології, організа-
ція спортивних мегазаходів) у світі. У той же час світове
місто означає його вдале розташування в стратегічно
важливому місці планети. Місто потрібно вважати світо-
вим, якщо в ньому добре налагоджена торгівля, що зу-
мовлено більшою мірою географічними чинниками,
аніж економічними, та історичним розвитком; і глобаль-
ним, якщо там широко застосовуються інформаційні
технології. Можна стверджувати, що більшість глобаль-
них міст сформувалася на основі функціонування світо-
вих, котрі здавна були центрами міжнародної торгівлі.
Найкращими прикладами світових міст є Салоніки (Гре-
ція), Калінінград (Росія), Александрія (Єгипет).

Глобальне місто носить глобальний характер і має
вирішальне значення, будучи не лише місцем коорди-
нування, а й умовою виробництва інноваційних продуктів
та надання спеціалізованих послуг, необхідних бізнес-
організаціям, розташованим по всьому світу. Послуги,

Таблиця 2. - Топ-20 глобальних міст світу
Місто 2014 2012 2010 2008 

Нью-Йорк 1 1 1 1 
Лондон 2 2 2 2 
Париж 3 3 4 3 
Токіо  4 4 3 4 
Гонконг  5 5 5 5 

Лос-Анжелес 6 6 7 6 
Чикаго 7 7 6 8 
Пекін  8 14 15 12 

Сінгапур 9 11 8 7 
Вашингтон  10 10 13 11 
Брюссель  11 9 11 13 
Сеул 12 8 10 9 

Торонто 13 16 14 10 
Сідней  14 12 9 16 
Мадрид  15 18 17 14 
Відень  16 13 18 18 
Москва  17 19 25 19 
Шанхай  18 21 21 20 
Берлін  19 20 16 17 

Буенос-Айрес 20 22 22 33 
 Джерело: [14].

інновації й фінансові блага є тими товарами, що їх про-
дукує глобальне місто. Глобальні міста конкурують одне
з одним, але водночас представляють собою взаємо-
залежну систему, частково ізольовану від тих країн, де
вони знаходяться.

Подібності й відмінності між світовими та глобаль-
ними містами продемонстровано на рис. 1.

У нинішньому світі при формуванні інформаційного
суспільства з покращеною соціальною інфраструкту-
рою, при активному розвитку технологічного потенціа-
лу, концентрації інформаційних і фінансових потоків в
окремих містах відбувається становлення глобальної
економіки. Саме тому нині особливий інтерес виклика-
ють не регіони чи держави, а міста, що мають глобаль-
не значення і впливають на планетарну економіку в
системі міжнародних відносин.

Висновки та перспективи
подальших досліджень

Останнім часом кардинально змінюється уявлен-
ня про феномен світових і глобальних міст, який рані-
ше розглядався як явище одиничне й унікальне, а сьо-
годні - як масове й типове. У зв'язку із цим формування
таких міст привертає підвищену увагу, що дозволяє зро-
бити висновки:

1. Незважаючи на низку проблем суспільної життє-
діяльності (замкнутий простір, бідність, відчуженість
людей, шум, бруд і повсякчасна напруга), міста спону-
кають людей і дозволяють розвиватися з метою задо-
волення викликів новоутворюючої постіндустріальної
економіки. Саме міста є центрами і каналами глобаль-
них товарних, фінансових, людських й інформаційних
потоків. Сучасні міста стають свідками динамічних змін,
які не мали місця в минулому. Навіть будучи економіч-
но відсталим, кожне місто поступово стає учасником
глобалізаційних процесів і займає там власну нішу.

2. Більшість учених (П. Холл, М. Кастельс, Д. Харві,
Дж. Фрідман та інші), які досліджують виникнення світо-
вих і глобальних міст, інтерпретують ці поняття як си-
нонімічні й такі, що мають однакове значення. Власне,
їх позицію можна зрозуміти, посилаючись на те, що ці
дослідники були першопрохідцями й трактували тер-
міни з огляду на історичний період, стан й умови функ-
ціонування економіки. Однак ми погоджуємося з дея-

PDF создан испытательной версией pdfFactory Pro www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


№ 4 (130) липень-серпень 2014 р.

64 ЕКОНОМІКА

Рис. 1. Подібності й відмінності між світовими та глобальними містами
в сучасному глобалізованому середовищі (Джерело: складено автором).
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- функціонують у 
глобалізованому 
середовищі; 

- є центрами міжнародної 
торгівлі, культури, потужної 

політичної діяльності, 
освіти;

- використовуються 
глобальним капіталом як 

«базові точки» для 
організації виробництва і 

ринків

- світові міста є первинними, а 
глобальні – вторинними, тобто 
більшість глобальних міст 
сформувалася на основі 
функціонування світових;

- формування світових міст зумовлено 
історичними чинниками, географічними 
факторами, розвитком торгівлі; тоді як 

глобальних міст – розвитком 
фінансового сектору, сектору послуг й 

індустрії розваг, інноваціям та 
інформаційним технологіям ;

- глобальні міста слугують центрами 
не лише політичної могутності, освіти, 
культури і торгівлі, а й зосередженням 
представників національних урядів, 
штаб-квартир міжнародних компаній і 

організацій , а також розвитку 
фінансових відносин, професійної 

діяльності у медицині, юриспруденції 
тощо, інформаційних технологій

кими іншими науковцями (С. Сассен), які тлумачать по-
няття "світове місто" й "глобальне місто", пояснюючи
різницю між ними на основі розвитку економічних за-
сад і світової економіки.

3. Формування світових міст спричинено історични-
ми чинниками, географічними факторами (місцероз-
ташування), розвитком торгівлі, особливо міжнародної.
Тобто світові міста за своїм походженням сягають істо-
ричної давнини, коли саме торгівля відігравала най-
важливішу роль у становленні світової економіки. Гло-
бальні міста є дещо сучаснішим феноменом, який ви-
ник завдяки стрімкому розвитку фінансового сектора,
сектора послуг й індустрії розваг, інноваціям та інфор-
маційним технологіям, тобто саме економічний вплив
мав вирішальне значення для їх появи.

4. Світові, а особливо глобальні міста відіграють про-
відну роль у становленні глобальної економіки завдя-
ки формуванню глобальної інформаційної інфраструк-
тури, інтеграції інформаційних ресурсів усіх рівнів, об-
сягів і масштабів, безпрецедентному збільшенню мо-
більності фінансових, матеріальних і людських потоків.
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МИРОВЫЕ И ГЛОБАЛЬНЫЕ ГОРОДА: СХОДСТВА И РАЗЛИЧИЯ
Статья посвящена проблеме определения сходств и различий между мировыми и глобальными городами

в современной экономической среде. Объяснена необходимость теоретической интерпретации терминов
"мировой" и "глобальный" город. Выявлено, что глобальные города играют большую роль по сравнению с
мировыми городами благодаря ряду особенностей (стремительному развитию финансового сектора, сектора
услуг и индустрии развлечений, инновациям и информационным технологиям).
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WORLD AND GLOBAL CITIES: SIMILARITIES AND DIFFERENCES
The article is devoted to the proplem of determination of similarities and differences between world and global

cities in the contemporary economic environment. The interpretation of terms "world city" and "global city" by
various authors like P. Hall, S. Sassen, J. Friedmann and others is given. A world city is seen in terms of powerful
politics, development of trade, culture and education while a global city is considered to be a center which
includes not only trade, influential political activity, educational and cultural attributes but also located in there
headquarters of TNCs and international organizations, prevailing financial and service sectors, information
technology, innovations, sports mega-events hosting. In accordance with the Global Cities Index (GCI) top 20
global cities of the world in 2008-2014 are demonstrated. Similarities between world and global cities consists in
the fact that they both operate in a globalized environment and are used by the global capital for organization of
production and markets. Differences - including world cities are primary while global ones are secondary; forming
of world cities is caused by historical and geographical factors as well as by development of trade as global cities
due to innovations, technologies and strengthening of financial relations.

Key words: a world city; a global city; financial relations; a service sector; global economy.
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